

SALA DE LECTURA

# Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 56

MIERCURI, 28 FEBRUARIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI

NU UITATI, MARTISOARE PENTRU CEI DRAGI!



„Cu narcisi, cu crini, cu lotusi  
Timpul cald se apropie  
Primăvara asta, totuși  
Nu-i decît o copie”.

G. TOPIRCEANU

## Nevoia de certitudine

În lungul drum al nopții către ziua, către libertatea și demnitatea poporului, cîștigate de Revoluția din decembrie prin atîtea jertfe și sacrificii ale tinerilor României, doar cine nu cunoaște sau nu vrea să cunoască adevărul nu este de acord că minerii Văii Jiului au constituit una din categoriile sociale care au îndurat cele mai grele opresiuni din partea dictaturii. Programele megalomane și aventuriste ale „marelui ctitor” paranoic au impus producției miniere din Valea Jiului un ritm draconic — aberant din punct de vedere tehnologic și inuman din punct de vedere al regimului de lucru. Ani de-a rîndul, inclusiv după promisiunile la care l-au obligat minerii pe bilbliutul „prim-miner” la Lu-

peni, în '77, creșterile de extracție prevăzute au forțat la maximum ritmul de lucru. Ani de-a rîndu l n i c i m i n e r i i , și nici cadrele tehnico-ingineresti n-au avut duminici, n-au avut o zi liberă. Regimul în „foc continuu”, introdus în ultimii ani drept raționalizare, a urmărit ca din cele 365 de zile ale anului minele să dea producție chiar și 400 de zile... Consecința: forțarea capacităților de producție, condițiile precare de securitate, suprasolicitarea forței de muncă. La regimul de lucru draconic s-au adăugat „alimentația rațională”, condițiile sociale precare. Minerii, mai ales tinerii fără familii în Valea Jiului, intrau în mină cu ote o conservă de pește, iar, după dispariția și a acestora, cu ote un borcan cu gliveci

de legume și... grîsine. Cu acest „supliment” trebuiau să facă față solicitărilor muncii din subteran, timp de 8 ore. Să perforzi, să tai cu ciocanul de abataj, să ridici armăturii, să lopătezi cărbunele. Și să faci acest efort cu riscul vieții, al neprevăzutului ce te pîndea la fiecare pas în cotloanele subterane! Iată argumentele care spun că minele merită cu prisosință considerația întregii societăți.

Revoluția din decembrie a însemnat și pentru mineri, a trebuit să însemne, un act de dreptate. Li s-a recunoscut temeinicia revendicărilor privind condițiile de muncă și de viață. Pentru prima dată multe decenii de umilinți și nedreptăți, au

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

## La închiderea ediției

### Reuniune de informare în domeniul presei

PARIS 27 (Rompres). — La inițiativa UNESCO, la Paris se deschid astăzi lucrările unei reuniuni de două zile, cu caracter de informare, la care vor participa reprezentanții ai presei din Europa de vest și de est. Scopul reuniunii este de a identifica prioritățile în ce privește necesarul noii presei din Europa centrală și de est și de a vedea în ce mod poate răspunde acestor cerințe Occidentul. La reuniune, care va fi inaugurată de directorul general al UNESCO, Federico Mayor Zaragoza, au fost invitați responsabili ai presei din 20 de țări europene, SUA și Canada, reprezentanți ai organizațiilor profesionale și observatori din partea Comisiei Executive a CEE și a Consiliului European.

Reprezentanții ai noilor mijloace de informare în masă din Bulgaria, Cehoslovacia, RD Germană, Ungaria, Polonia, România, Iugoslavia și URSS au fost invitați să expună problemele concrete pe care le întîmpină, necesarul de urgență al publicațiilor respective și proiectele generale ale acestora.

La rîndul lor, responsabili mijloacelor de informare în masă și ai organizațiilor profesionale din occident au fost invitați să facă propuneri de ajutorare imediate și pe termen mai lung pentru ziare și reviste din Europa centrală și orientală.

## O INIȚIATIVĂ privind organizarea filialei locale a AGIR

Din partea colaboratorului nostru, ing. IOAN NICULAE

CĂPRAR, am primit următoarea propunere :

Pe plan național AGIR este legal constituită din data de 13 ianuarie 1990, avînd sediul în București, Calea Victoriei nr. 118, telefon 594169. AGIR-ul este o asociație profesională neguvernamentală, autonomă, apolitică, cu personalitate juridică, cu mijloace materiale și financiare proprii, continuatoare a tradiției, vechi de peste 100 de ani, a asociațiilor de ingineri din România. Ea urmărește întărirea relațiilor inginerilor și subinginerilor în economie și societate, a prestigiului și autorității

lor profesionale, asigurarea protecției titlului și executării profesiei, apărarea intereselor profesionale și social-cetățenești, promovarea valorilor tehnico-stiințifice în țară și în străinătate, crearea cadrului și a posibilităților de împlinire și recunoaștere, inclusiv pe plan material, a realizărilor tehnice în diversele aplicații economice.

Cei interesați se pot adresa pentru detalii direct Comitetului Provizoriu de Organizare a AGIR, la sediul din Bu-

rești, fie, pe plan local, la adresele CCITPSM (CCSM) Petroșani, str. Dr. Petru Groza nr. 32-32, tel. 41621; 41622/126 (între orele 7—15); Institutul de Mine Petroșani — Catedra de Fizică și Electrotehnică Minieră — Laboratorul de Instalații Electrice (între orele 16,30—20,30); str. Doinei nr. 4, Petroșani, tel. 41895 (după ora 16) pe numele: ing. Ioan Nicolae Căprar.

Tot de la aceste adrese solicitații pot obține formulare de înscriere în AGIR.

## Dorim un comerț civilizat

Am primit pe adresa redacției următoarea scrisoare semnată de doamna Sanda Chiriac, din orașul Lupeni: „La magazinul alimentar nr. 267 din cartierul nostru, vînzătorii nu s-au debarasat de vechile metode ale vînzării. În timp ce sala mare este goală, alică neaglomerată, alimentele care se vînd raționalizat se distribuie într-o cămăruță dosnică. Exemplu: În 14 februarie a.c., de la ora 15 pînă la 19, circa 60 de persoane așteptau la rînd afară în frig, în fața ușii acelei cămăruțe dosnice, pentru a-și cumpăra produsele raționalizate. În repetate

rînduri, cîteva gospodine au sugerat șefei de unitate să reorganizeze vînzarea, să vină în întîmpinarea cetățenilor cu un comerț civilizat și operativ. Dar sugestiile respective nu au primit răspuns”.

Organizarea mai bună a vînzării depinde de colectivul magazinului în cauză. Iar dacă acest colectiv nu a înțeles încă necesitatea de a veni în întîmpinarea cumpărătorilor cu un comerț civilizat, credem că ar fi cazul să intervină conducerea întreprinderii comerciale din localitate. (V.S.)

## PRIVATIZAREA opțiune politică necesară

Privatizarea provine din realitatea că sîntem puși în situația de a opta pentru o nouă sală de evoluție. Este evident că nu ne putem întoarce la formele vechi de proprietate capitalistă, care au caracterizat structura economică a țării. Între cele două războaie mondiale Dar tot alit de evident este că economia socialistă s-a dovedit falimentară. Se impun, deci, în legătură cu formele de proprietate, modificări structurale noi. Aici se cer înlăturate unele confuzii, care se află la originea îngrijorărilor oamenilor neavizați. Privatizarea nu înseamnă, automat, capitalism. Formele de privatizare sînt diverse. Important este ca aplicarea lor să conducă, prin afirmarea liberel ini-

țiative la înviorarea economică, la creșterea eficienței economice, a veniturilor oamenilor harnici. Economia de piață este alternativa necesară la centralizarea excesivă, de tip socialist. Se știe, doar, unde a dus centralizarea excesivă, caracteristică socialismului — la actualul haos din economie. Deci este vorba, de fapt, de începutul unui nou proces de evoluție, de restructurare economică, prin adaptarea unor forme noi, care și-au dovedit în practica istorică eficiența și viabilitatea. Revoluția românească a ulmit lumea prin profunzimea el politică, a instituit cu prețul de sînge al tinerii generații, orientării spre căl noi de evoluție politică și economică. Se

conturează de pe acum, pornind de la conceptele pluralismului politic, de la cerințele economiei de piață și privatizării, o a treia cale de evoluție economică și socială, care nu poate fi, deocamdată, pe deplin definită. Important este că s-a produs un adevărat salt calitativ în societatea românească de la dictatura întemărită pe dogma comunistă și o structură economică falimentară, la starea de fapt a democrației și libertății. Acest salt calitativ prezintă doar începutul unui nou drum spre o societate românească în care se întrevide de pe acum, promovarea unor valori perene caracteristice poporului nostru, cum sînt cultul tradițional al muncii, respectul competenței, demnitatea și înalta lînta morală a omului.

Viorel STRAUC

## UNA PE ZI



Desen de Robert HUMEL

Pe plan economic, revoluția a scos în actualitate concepte noi, cum sînt economia de piață, privatizarea care vînzare, în esență, reforme structurale profunde ale industriei și agriculturii, ale formelor de proprietate, spre deosebire de țările din estul Europei, care au fost zguluite de mișcări sociale reformatoare. cazul României este ca totul particular, prin modificările de structură politică și economică mult mai profunde într-o perioadă scurtă. În ultimul timp, bucuria și entuziasmul caracteristic primelor zile de după declanșarea revoluției au fost, însă, înlocuite, treptat, de sentimentele de îngrijorare. Pe plan politic a fost vorba de îngrijorarea produsă de evenimentele din 12 și 28 ianuarie, iar, mai recent, din 18 februarie. Pe plan economic, îngrijo-



ASTAZI, în contul omeniei — al tinărului Cristian Manea, bolnav de cancer, despre care am scris zilele trecute în ziarul nostru, un nou act de solidaritate. Astăzi, clubul din Vulcan, începând de la ora 18, este programat un spectacol cu formațiile „Bendis”, „Ultima oră”, „Rock-ton” și „Quasar”. Fondurile realizate din încasări, cum ne-a comunicat domnul Terheș Velu, vor fi depuse în contul tinărului Cristian Manea care are nevoie de ajutorul semenilor. (I.D.)

INTRE ANIVERSARI UNESCO, din acest an, se numără și doi muziceni, marele compozitor rus P.I. Ciaikovski și compozitorul, dirijorul și profesorul român Jean Boteșcu. Se împlinesc 150 și respectiv, 100 de ani de la nașterea celor două remarcabile personalități ale culturii universale. (A.H.)

## Cotidiene

SPECTACOL. Pentru cei mici, la Casa de cultură din Petroșani va avea loc vineri, 2 martie, spectacolul „Concertul din pădure” de George Negraru, în organizarea clubului din Petria. Spectacolele au loc la orele 10, 11,30 și 13. Vom avea prilejul să saluăm prezenta în scenă a prolificului George Negraru — scenarist, regizor, interpret —, ale cărui creații au fost apreciate de-a lungul anilor în Valea Jiului și nu numai. (C.I.)

CINE POATE DA RELATAȚII? La redacția noastră s-a prezentat Aleandru Bănt din Odorheiu Secuiesc care ne-a cerut sprijin în găsirea fratelui său Nicolae Bănt. Ultima dată, în urmă cu trei ani, a lucrat la IM Vulcan. Cine poate da relații, este rugat să anunțe pe Nagy Agneta din Odorheiu Secuiesc, cartierul Bălean, str. Morum, bl. 4, ap. 11. (C.I.)

MINA LUNGA. I s-a făcut lui Ciobanu Viorel, de loc de prin Suceava, de niște aparatură muzicală. A forțat ușa unui apartament din Uricani și a încercat să „subtilizeze” un magnetofon și o stație de amplificare. Numai că... a cum fost prins. O apreciere: Ciobanu s-a eliberat din penitenciar în 6 ianuarie. Tot acolo o să-i fie... casa. (S.P.)

TEAVA. Dl. Gheorghe Pleșcan, din Lupeni (callea Labacului, bl. 5, ap. 2), ne-a scris să este purtat pe drumuri din cauza unei amărăciuni de țevi, de vreo 30 de centimetri, care trebuie schimbate la conducerea de apă caldă din apartamentul situat la etajul superior celui în care locuiește. „Din decembrie n-avem, din această cauză, apă caldă, a spus domnul Pleșcan. De la EGCL, doar promisiuni”. Eh, ce să-i faci! Vremuri noi, dar matchne tot vechi! (G.O.)

Rubrică realizată de  
Doru GHUJA

## „MEDUZA SOCIALĂ”

Zilele de după revoluție au dus la apariția unei noi specii de meduze, așa-zisa meduză socială. Meduza obișnuită, pe cit de fragilă și suavă, în același timp, este tot atât de periculoasă prin valurile ușoare și amăgitoare pe care le stărnește, în tentaculele ei căzându-i pradă multe conviețuitoare din mediul subacvatic. Meduza, trăiește în apa mărilor și oceanelor. Această sub-specie, „meduza socială”, trăiește pe uscat, întinzându-și nenumeratele brațe linoase și cleioase în toate mediile sociale. Spre deosebire de meduza subacvatică, meduza de uscat este mai subtilă, mai nuanțată, mișcându-se cu dezinvoltură printre mâncănișii și calomniile cuprinse în anonimele și declarațiile trimise de ea în numele celor a căror purtătoare de cuvânt s-a autointitulat,

îndreptate spre cel incomozi și. Lipsită de curajul răspunderii, folosește aceleași vechi arme urmărind de fapt un scop precis — parvenirea. Meduza socială este o specie ce a supraviețuit vechiului regim, de fapt aceeași perfidă țesătoare de intrigi măcinătoare de gânduri, energie și plan, dușmanul îndrăgostit al valorii și competenței.

Meduza socială se dezvoltă și se înmulțește cel mai bine unde va găsi întotdeauna ceva de mâncinat și stricat, acolo unde va putea întotdeauna submina și dărâma, având tot timpul grijă de cei din jurul ei, nicio dată de propria persoană, pentru că ea este fără greșeli, dar o nedreptățită, deși ocupă locul pe care îl merită în raport cu pregătirea ei profesională.

Observând înmulțirea anormală a acestui ani-

mal fac un apel către toți locuitorii Văii Jiului să trecem la stăpînire ei. Să încercăm împreună să schimbăm, unde este cazul, aceste împrejurări favorabile apariției ei, să o forțăm să coboare din nou în adăncuri, în tenebre, acolo unde este locul ei.

Pot fi folosite cu succes în combaterea ei cinstea, omenia, corectitudinea, asumarea responsabilității a celor afirmate, tot ceea ce ține de calitatea de OM. Persoanele care găsesc exemplare răfăcute la locul lor de muncă sînt rugate a le depune cu grijă la STILPUL INFAMIEI.

Vă mulțumesc!

Constantin IACOB,  
I.M. Vulcan

P.S. — Propun spre aprobare formarea unei grupe de deratizare socială.



Adevărații gospodari găsesc oricând prilejul de a face ceva bun, de a înfrumuseța mediul ambiant. Iată mai mulți tineri care au venit în anticiparea primăverii.

Foto: Al. HORĂȚIU

UN GRUP DE MINERI de la mina Bărbăteni. Nu înțelegem de ce nu semnați scrisoarea. Nu aveți de cine vă teme. Și încă un amănunt: scrisoarea dumneavoastră referitoare la abuzurile comise la mina Bărbăteni deși a fost expediată în ziua de 16 ianuarie (ștampila de plecare a poștei), a ajuns la noi după 15 februarie! Cu toate acestea, am dori să

## Poșta redacției

purtăm o discuție cu semnatarii scrisorii, pentru a descoperi adevărul, dar nu știm cu cine. Vă rugăm reveniți cu o nouă scrisoare, dar semnată.

EVA DAVID, Petroșani. Referitor la întrebarea pe care ați adresat-o, prin intermediul redacției, Institutului de mine — „dacă

se va menține profilul topografie subingineri — învățămînt seral”, secretarul șef al IMP ne-a comunicat: „În intenția noastră, dorim să menținem acest profil. O informație exactă veți putea primi consultând broșura „Admiterea în învățămîntul superior” care este în lucru la Ministerul Învățămîntului”.

Decretul-Lege cu privire la repartizarea în muncă, potrivit pregătirii și calificării, a persoanelor neîncadrate care solicită loc de muncă, dat publicității în ziua de 19 ianuarie stipulează măsuri concrete pentru rezolvarea accesului liber al fiecăruia la muncă, potrivit capacităților sale. Cum se aplică acest Decret în Valea Jiului, ce greutăți există și cine le generează — iată întrebări la care am căutat răspunsuri.

La Petroșani, Vulcan, Lupeni și Uricani comisiunile locale pentru repartizarea în muncă a persoanelor care solicită acest lucru. Primăriile și Oficiul forțelor de muncă au pus în temă conducerea unităților economice asupra obligațiilor ce le revin din amintitul Decret.

În momentul promulgării Decretului-Lege, numărul persoanelor fără servicii aflate în evidența Oficiului municipal al forțelor de muncă era de peste 500. Numai că, în câteva zile, numărul cererilor s-a a-

puțin de 100 sînt bărbați. În rest femei, în majoritate tinere.

Deși au apărut numeroase dificultăți, pe care întreprinderile, din păcate, nu toate s-au străduit să le rezolve cit mai bine pe baza Decretului și

de muncă numai în birouri? O serie de persoane — așa cel puțin a rezultat din discuțiile purtate la comisia de repartizare de la Petroșani — au pretenții nejustificate. Fiecare dintre ele își expun cu ton mai

## Munca — un drept, o îndatorire

proprietății de 1900! Deci, de aproape 4 ori mai multe solicitări! Unde or fi fost acești oameni înainte de apariția Decretului-Lege? Domnul Florin Marica, președintele comisiei de repartizare a forțelor de muncă de la Petroșani și reprezentanții ai Oficiului municipal al forțelor de muncă ne-au informat că, din totalul celor 1900 solicitanți, nu

a precizărilor primite de la Ministerul Economic Național și Ministerul Muncii și Cererilor Sociale, în prezent toți solicitanții au primit un loc de muncă.

Dificultăți au apărut datorită faptului că multe persoane care au primit repartiții refuză locul de muncă oferit pentru motive neîntemeiate. Doresc aceste persoane locuri

mult sau mai puțin ridicat, greutățile de familie, dar cînd li se oferă un loc de muncă unde se cere într-adevăr muncă, fug de greu, refuză încadrarea și se plîng pe la colțuri că nu au fost înțelese. Există inscripții la comisiunile care se ocupă de repartizarea în producție, persoane care au refuzat două sau chiar trei repartiții.

## VÎNĂTOAREA pe baze oneste, echitabile

Noi, cei care practicăm vînătoarea ca sport, sintem conștienți că revoluția din decembrie 1989 a deschis drum larg lichidării formelor discriminatorii și neechitabile, practicate timp de peste două decenii și în activitatea de vînătoare. Așezarea acestei activități pe principii noi, democratice și echitabile este dorința tuturor vînătorilor cinstiți. În numele lor, propunem cîteva principii, gîndite de un colectiv de vînători de la Deva, care să stea la baza unui nou „Regulament-cadru” pentru activitatea de vînătoare în România.

Principiile gîndite și propuse a sta la baza „Regulamentului-cadru” sînt următoarele: 1. Organizarea și desfășurarea activității de vînătoare în așa fel încît să se asigure menținerea speciilor și a numărului de piese optim, fără a perturba echilibrul ecologic, efectul estetic, psihologic și spiritual al mediului înconjurător. 2. Asigurarea participării unui număr mare de amatori la acest sport, dezvoltarea inițiativei personale și creșterea demnității umane. 3. Privatizarea activității de vînătoare, excluderea oricărei forțe de dominare și dictat politic, economic, organizatoric ori de altă natură. 4. Excluderea noțiunii de plan, sarcini, obligații în

tot ceea ce face obiectul produșilor „vînă” cum sînt carnea, pielea ș.a., valorificarea acestora fiind la libera apreciere a vînătorilor. 5. Eliminarea totală, definitivă și sub orice formă a terorii și patronării vînătorilor de către organele de Poliție. Vînătorul răspunde direct și personal de modul cum păstrează și folosește arma și muniția de vînătoare. 6. Taxă anuală fixă și în același cuantum pentru fiecare cetățean membru-vînător, eliminînd astfel practicile discriminatorii, abuzive și neechitabile bazate pe relații și subiectivism în stabilirea acestor taxe. 7. Incriminarea și sancționarea severă a abuzului urmat de daune în patrimoniul cinegetic. 8. Arbitru unio (for silvic județean) și de necontestat, în stabilirea fondurilor de vînătoare, a speciilor de vînătoare și a efectivelor, în stabilirea daunelor și sancțiunilor de aplicat în situații de abuz.

Rugăm membrii vînători din Valea Jiului să facă propuneri, consultînd în prealabil „Regulamentul-cadru” existent sub formă de proiect, la Asociația vînătorilor din Petroșani.

În numele colectivului de redactare a „Regulamentului-cadru”,

Ioan BOZEȘAN,  
Deva

## Eievii mai fac și sport!

În perioada 13—20 februarie, la Liceul industrial din Petroșani s-a desfășurat concursul de handbal masculin dotat cu „Cupa primăverii”, în cadrul căruia au luat startul 7 echipe însumînd un număr de peste 50 de sportivi. Finala desfășurată între componenții claselor a XI-a C și a XI-a E a constituit una dintre cele mai disputate întîlniri, scorul final fiind 19—18 în favoarea handbaliștilor din a XI-a C. A doua clasată a fost echipa reprezentată de sportivii din a XI-a E și, surpriză, pe locul III,

componenții clasei a X-a O. În topul golgeterilor pe locul I s-a clasat Dragoș Botorogă cu 26 de goluri, urmat de Marius Roncea (20) și Sorin Stan. cin (18). Intrecerea sportivă a fost organizată și coordonată de domnul profesor Vladislav Dorel.

Tot la Liceul industrial Petroșani a avut loc și campionatul de tenis de masă pentru băieți. Pe locul I s-a clasat Alin Haftav, pe locul II Mihai Francez, iar pe locul III Simion Ababei.

Oana LICHU

Trebuie să eradicăm mentalități nocive gen „pline cit mar albă, obținută cu muncă puțină”. Decretul-Lege promulgat de Guvern ofera un cadru real pentru afirmarea omului prin propria sa muncă. Dar numai să cerem drepturi, fără a ne atuma obligațiile firești înseamnă să rămînem la același stadiu nociv de gîndire, așa cum unii s-au obișnuit în anii trecuți, cînd, deopotrivă, aplicîndu-se aberanta lege a acordului global și pornind de la falși indicatori de plan, cel ce muncea și cel ce nu muncea primeau aceeași bani și aveau același drepturi.

În România azi, se garantează și se apără dreptul la muncă. Trebuie să excludem însă lenea, parazitismul și orice forme mascate ale acestora.

H. ALEXANDRESCU



**PENTRU MINERI**

**Prețuirea întregii țări**

Publicăm și în acest număr de ziar, mesaje adresate minerilor. După cum se constată, inițiativa lor de a se deplasa la București are un ecou de durată, ceea ce denotă trăinicia sentimentelor pe care fără întregă le nutrește față de oamenii deținuți din abatajele Văii Jiului. (Ion MUSTĂȚĂ)

**Am fost martor ocular**

Ce seară plină de încredere, în liniștea atât de mult dorită am putut trăi în 19 februarie 1990, când din piepturi de mineri, de adevărați patrioți am putut auzi glasul ordinii democratice pentru apărarea purității mării noastre Revoluții din decembrie 1989. Toți oamenii cinstiți vă salută, vă îmbrățișează și vă urcăză multă sănătate.

Am fost martor ocular în 18 februarie când în jurul orei 20,40 în momentul în care grupul de turbulenți a vrut să părăsească poziția din imediata apropiere a ușilor de intrare, în Palatul guvernului, au fost apostrofați și opriți de grupuri manevrate cu euvintele: „Ce, așa ne-a fost înțelegerea, plecați?” Am încercat să intervin și

am întrebat, cine are dreptul să oprească pe cineva care vrea să plece? Am fost apostrofat, jignit, spunându-mi-se să plec, pentru că nu am ce căuta cu asemenea întrebări.

Voi, minerii, ați reușit să redați liniștea oamenilor de bună credință, să limpeziti cămașa albă a revoluției pe care forțe irresponsabile, manevrate de elemente antinaționale au încercat s-o murdărească și să o sfișie.

Ați fost, sinteți și rămâneți în inimile tuturor oamenilor ce nutresc sentimente de dragoste față de țară și poporul român, avem încredere în voi, vă stimăm și sintem alături de voi.

Ing. Vasile MINIS,  
București

**O mindrie pentru învățători**

Dragi minerii, Am trăit în mijlocul vostru 25 de ani, învățându-vă copiii să scrie, să citească, să fie drepti și cinstiți. Mulți dintre ei sint acum mineri. Chiar dacă am plecat din „Vale” mă simt alături de voi căci o bucată din inima mea a rămas acolo.

V-am văzut în data de 19 februarie, a doua oară

**Dreptatea va triumfa**

Dragi minerii din Valea Jiului, Sintem alături de voi cu gândul și sufletul și sintem de acord cu toate punctele de vedere pe care le-ați prezentat, cu ațta convingere și curaj, în fața membrilor CPUN. Vă mulțumim pentru că ne-ați adus o clipă de nădejde și liniște în inimile noastre, care trebuie să știe că sînt în același ritm cu inimile voastre.

**Să știe și alții**

Mai mulți oameni ai muncii de la IUM Petroșani, avelherul de autotimizări exprimă aceleași gânduri de aprobare față de inițiativa minerilor care s-au deplasat de două

la televizor, venind la București pentru a apăra cuceririle revoluției. Am sorbit cuvintele fiecăruia cămă vorbit: sincere, simple, minerești. Nu pot exprima ce am simțit. Mă rezum doar la atît: sint mindri de voi!

Margareta VATZ,  
învățătoare pensionară,  
Orăștie

Doîna TRIMBÎȚAS

**Nevoia de certitudine**

(Urmare din pag. 1)

văzu că se bucura de audiență, că noua putere de stat, instalată de Revoluție, este intradusivă cu ei. Întă de ce, mineii, care după ani lungi de sclatură s-au văzu eliberați de opresiuni și mincuni, și-au pus toate speranțele în Revoluție, în exponenții acesteia — oameni aliați în fruntea țării plină în vîltoarele așezării. Și aceluia oameni, sinceri și solidari cum le-au fost și înstatuții, au făcut un gest care a marcat o etapă pe un mediu și curaj. Aștind prin ecranul televizorului la scenele violente din Piața Victoriei și asederea sediului guvernului care au îngrozit o țară

sincer și spontan — minerii au plecat a doua oară în Capitală pentru a-și spune respectul euvinții în sprijinul Revoluției, al conducerii Statului, al liniștii țării.

S-au dus în ordine, au format un bloc uman robust și ferm, o veritabilă barricadă întru apărarea ordinii și liniștii în țară. Că actul lor sincer și spontan a avut legitimitate o denotă valul de simpatie și aprobare, exprimate prin sunete de mesaje venite din întreaga țară, din partea diferitelor colectivități și persoane. De gura au venit și scrieri contestatoare care denotă oportunitatea deplasării minerilor la București și legitimitatea opiniilor exprimate. Chiar dacă în dialogul purtat, interzicte reprezentan-

te un exemplar din „Zori noi” — în care au fost publicate paginile cu telegrame și scrisori sosite din țară — pe adresa ziarelor „România liberă”, „Adevărul” și altele, ca și

**O eliberare de griji**

Vă mulțumim, vă mulțumim, vă mulțumim din tot sufletul pentru ceea ce faceți pentru această țară, pentru acest popor greu încercat. Pe lângă munca voastră atât de grea, vă admirăm și prezența în Capitală. Făcută cu atîta efort, cu atîta sacrificiu, ca să spele rușinea făcută de huligani, vagabonzi, paraziți minuiți de cei ce vor cu orice preț puterea. Am simțit o eliberare de grija

**Noi nu avem forța voastră admirabilă**

Și grupul nostru din cadrul serviciului financiar-contabil al Direcției Sanitare jud. Harghita — sprijinim conducerea provizorie a țării, în frunte cu domnul Hiescu, cu aceeași adeziune, fără însă să avem forța voastră admirabilă.

Am urmărit cu atenție evenimentele din timpul revoluției cit și cele actuale. Avem și noi con-

**Știm că și in Valea Jiului au fost victime**

Cînd am văzut atîta atașament sincer și omeneș din partea dumneavoastră, am plîns pur și simplu și ne-am rugat la Dumnezeu să aveți sănătate și tot ce vă doriți în viață, și libertatea câștigată cu atîtea jertfe, mie-

**Vă apreciem inițiativa și curajul**

Mulțumim din suflet minerilor din Valea Jiului, care au fost alături de toți oamenii de bună credință din țara noastră.

Apreciam în mod deosebit inițiativa pe care au luat-o, unitatea de care au dat dovadă de fiecare dată.

Majoritatea locuitorilor din această țară gîndesc la fel ca minerii și sintem alături de ei, dar nu sintem alți de unii în luarea unor decizii colective.

Sintem alături de guvernul actual și de Con-

la TVRL. Dorința lor este ca și presa centrală să afile prețuirea de care se bucură minerii în întreaga țară. Vom îndeplini această dorință.

apăsătoare că iar se vor năpusti asupra noastră toate relele. Am simțit puterea și voința voastră unică și perfect ordonată de a apăra România de minile murdare ale celor ce nu iubesc acest popor, acest pămînt. Sintem cu totul alături de voi și credem în voi. Noroc bun!

Cetățeni ai Capitalei  
— Drumul Taberei.

vingerea că numai persoana domnului Hiescu este garanția formării unui viitor mai bun.

Noi sintem sinceri și cinstiți muncitori unguri, respectăm pe semenii noștri indiferent de naționalitate, iar pe voi vă iubim ca și cum am fi frați.

Semnează 10 salariați de la Direcția sanitară a județului Harghita.

zului revoluției plecînd chiar din Valea Jiului cu ani în urmă, cînd știm bine că au fost victime și necazurii pe care vechiul regim le-a mușamalizat.

Alexandru MUNTEANU,  
Cluj-Napoca

siliul Provizoriu de Uniune Națională în tot ceea ce se întreprinde pentru liniștea și bunul mers al țării.

Protestăm împotriva atitudinii necuviincioase a acelor partide și indivizi care tulbură liniștea și provoacă dezordine în rîndul poporului român.

Semnează întregul personal de la Casa de copii școlari fete din Rm. Vilcea.



Lana la „Curmătură”. Foto: Vasile POLLAK

**Rămășițe anacronice la ICRM Deva**

Cu puțin timp în urmă, în Valea Jiului au sosit televizoare alb-negru și congelatoare. Ba au venit și frigidere. Nu este un simplu zvon. Este un lucru cert. Aceste produse mult căutate au sosit într-adevăr. La întrebarea noastră: cîte televizoare, congelatoare și frigidere a primit comerțul nostru, directorul Direcției comerciale a municipiului, ec. Ion Florea stringe din umeri?! Ia fel ca și noi și dînsul a auzit că au venit asemenea produse. Dar cîte? Nu știe. Motivul e simplu. Toate aceste produse au sosit fără știrea Direcției comerciale. ICRM Deva, a livrat aceste produse direct către întreprinderile comerciale. Ba, mergînd mai departe, la magazinul specializat din Vulcan s-au livrat - direct, pe bază de delegație a gestionarului. La alte magazine — Petrila — nu s-a livrat nimic. De ce? Nu se știe...

În dorința de a colabora în condiții corecte cu furnizorul direct, Direcția comercială a municipiului a procedat la un schimb de adrese cu întreprinderea specializată din Deva. Dar una spunem alta facem! Așa s-a întîlțeles de către unii ICRM, nici măcar nu se poate prevala de existența unor contracte. Televizoarele, livrarea lor nu intră în clauzele contractuale. Cu alte cuvinte Direcția comercială a municipiului a fost „apasată” de la exercitarea controlului asupra acestor mărfuri foarte solicitate. Existînd

asemenea situație, posibilitatea repartizării lor în mod echitabil pe localități și pe întreprinderi comerciale a dispărut.

Iar dorința cetățenilor, solicitarea lor de a cunoaște exact care e situația cu aceste produse au fost eludate, prin această procedură absolut nouă a ICRM Deva, care a neglijat nu numai rolul Direcției comerciale municipale în gestionarea și controlul celor mai căutate produse, ci și atribuțiile specifice ale conducerii comerțului din Valea Jiului. În aceste condiții, directorul Ion Florea este nemulțumit. Pe bună dreptate spunem noi. E ca și cum cineva țiar vinde în propria casă lucruri despre care nu știi ce există. Cu toate acestea, conducerea Direcției comerciale a luat măsuri ca toate televizoarele, congelatoarele și frigiderele sosite să se vindă în fiecare magazin pe baza listelor existente la magazine, în ordinea inserțiilor făcute. O măsură binevenită, merită să elimine suspiciunile și neîncrederea solicitanților. Cei de la Direcția comercială sînt de-a dreptul nedumeriți de atitudinea ICRM Deva. Oare chiar să nu știe cei de acolo cîte discuții și nemulțumiri sint în rîndul populației, în legătură cu televizoarele, congelatoarele și frigiderele? Greu de presupus. Însă, noi ne manifestăm încrederea că între ICRM Deva și Direcția comercială se va ajunge la o înțelegere.

Gheorghe CHIRVASA

**Așa servicii...**

În luna ianuarie nu s-a deslăsat televizorul. În mod firesc l-am dus la reparat, la una din unitățile specializate ale cooperativei „Unirea” la Petroșani. Că din zona Bormas, unde răspund de tot domeniul Mureș Meridional. Mi l-au reparat și l-am luat aceluiași reparat. Așa am reparat pe 22 ianuarie. De atunci am putut să văd televizorul în funcție. Dar am fost surprins în momentul în care văzusem pe unii reprezentanți ai ICRM Deva și Direcției comerciale să se așeze

într-o cameră și să discute. Am solicitat am să-mi dea televizorul așa cum era, reparat. După surprinderea mea am constatat că televizorul nu mai era în stare de funcționare și împunutată unei curățențe a ecranului de umiditate, care în stîndul ei a vădit televizorul la reparat. Și așa am reușit să-mi repar televizorul numai pe 19 februarie, cu alți două săptămîni. Așa servicii pentru populație municipală.

Rada TRUDI  
Petroșani



# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Mica publicitate

### 3 Martie - Ziua unității Bulgariei

SOFIA 27 (Rompres). — Probleme actuale ale situației din Bulgaria, posibilitatea trecerii pașnice la o societate democratică în condițiile unității naționale au reprezentat tema centrală a convorbirilor care au avut loc în cadrul întâlnirii de luni dintre președintele Consiliului de Stat al Bulgariei, Petăr Mladenov, și conducătorii principalelor organizații social-politice din această țară.

O atenție deosebită a fost acordată stadiului convorbirilor în cadrul „Mesei Rotunde”, participanții exprimând puncte de vedere diferite cu privire la condițiile continuării dialogului. Ea și

plănușă acum, principalul punct controversat a fost problema organizării Partidului Comunist Bulgar la locurile de muncă. După dezbateri intense, această problemă a fost rezolvată în sensul că P.C. Bulgar s-a declarat dispus să renunțe la activitatea în întreprinderi.

Propunerea prezentată de Petăr Mladenov potrivit căreia ziua de 3 martie, ziua eliberării de sub jugul otoman și restaurării statului bulgar, să devină sărbătoarea națională și să fie marcată ca zi a libertății, independenței și unității Bulgariei a fost susținută de participanții la convorbiri.

### SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA 27 (Rompres). — URSS și Cehoslovacia au semnat la Moscova un Acord privind retragerea totală a trupelor sovietice de pe teritoriul cehoslovac, în trei etape, cu data limită de 30 iunie 1991, a anunțat președintele cehoslovac Vaclav Havel, aflat în vizită oficială în Uniunea Sovietică.

Acordul a fost semnat de către miniștrii de externe ai celor două țări și la ceremonie au fost prezenți președinții URSS și Cehoslovaciei.

MOSCOVA 27 (Rompres). — Sovietul Naționalităților — cameră a

Sovietului Suprem al URSS — a aprobat, în prima lectură, proiectul de lege privind bazele raporturilor economice ale URSS, republicilor unionale și autonome.

Agenția TASS menționează că, în cursul sesiunii de toamnă a parlamentului sovietic, o primă variantă a acestui document fusese respinsă, deputații apreciind că în el se menține dictatul centrului asupra republicilor. În noua redactare a legii sînt stabilite limitele competenței URSS și se statuează dreptul republicilor de a soluționa de sine stătător toate problemele dezvoltării lor economice și sociale.

### VINZARI

VIND urgent Dacia 1300, cu îmbunătățiri. Telefon 43612, int. 138, după ora 14. Stația electrică IUMP. (384)

VIND sau închiriez casă liberă, cu curte și garaj, Petroșani, strada Ion Budai Deleanu nr. 7. Informații la Deva, telefon 956/21839. (304)

VIND urgent casă, strada 11 Iunie nr. 12, Petroșani. (364)

VIND Dacia 1300. Informații, Alimentara — Cîmpu lui Neag. (368)

### OFERTE SERVICIU

EFFECTUEZ traduceri engleză, franceză, Petroșani, strada Independenței nr. 1, ap. 27. (374)

### DECESE

CU ADINCA durere în suflet soțul Clement, fiica Monica, fiii Simi și Ovidiu, nora Gabi și nepoata Artemis anunță înțelegerea din viață a scumpei lor

**NISTOR VALERIA**  
Înmormîntarea are loc joi, ora 14. Cortegiul funerar pleacă din strada Carpați, bloc 2. (377)

CU ADINCA durere în suflet familia anunță înțelegerea din viață a dragului lor

**MATASAREAN IOSIF**  
Odihnească-se în pace! (381)

COLECTIVUL administrației locale a ziarului „Zori noi” este alături de familia colegului Olteanu Gheorghe în momentele de grea încercare pricinuite de decesul tatălui so-cru

**STEGA ION**  
Sincere condoleanțe.

COLECTIVUL Laboratorului de analize medicale de la Spitalul orașenesc Vulcan este alături de dr. Gretti Mușat, soție, Mara și Vivi, copii, la încercarea grea pricinuită de dispariția fulgerătoare la numai 39 ani a omului de omenie, medic cu o probitate profesională deosebită, respectat și stimat, soț și tată iubitor dr. MUȘAT OCTAVIAN directorul Spitalului orașenesc Vulcan.

Chipul lui blînd și luminos va rămîne veșnic viu în amintirea noastră.

CU INIMILE împietrite de durere, familia Alexandru Blaj regretă, alături de dr. Gretti Mușat, copiii Mara și Vivi, trecerea în neființă a celui care a fost un prieten adevărat, soț și tată exemplar dr. MUȘAT OCTAVIAN directorul Spitalului orașenesc Vulcan.

Sincere condoleanțe familiei îndoliată.

FAMILIA dr. Ion Păpădie regretă dispariția prematură a distinsului coleg dr. MUȘAT OCTAVIAN directorul Spitalului orașenesc Vulcan.

Lacrimi și flori pe tristul său mormînt.

COLECTIVUL Secției Interne a Spitalului Vulcan aduce un pios omagiu celui care a fost un om minunat dr. MUȘAT OCTAVIAN Sincere condoleanțe familiei greu încercate prin dispariția fulgerătoare a unui soț și tată deosebit. (389)

PIOS omagiu celui care a fost dr. MUȘAT OCTAVIAN directorul Spitalului orașenesc Vulcan, medic de excepțională calitate profesională și de aleasă omenie. Colectivul Policlinicii Vulcan. (390)

FAMILIA Dămian este alături de familia Mușat, greu încercată prin pierderea omului de omenie dr. MUȘAT OCTAVIAN Sincere condoleanțe celor îndoliați.

FAMILIILE dr. Antonio Gheorghe, dr. Mirza Radu sînt alături de familia greu încercată prin pierderea celui ce a fost dr. MUȘAT OCTAVIAN Transmit sincere condoleanțe familiei.

FAMILIILE Golianu și Ripa anunță dispariția fulgerătoare a prietenului și vecinului lor dr. MUȘAT OCTAVIAN Sîntem alături de familia greu încercată.

MIMI și Doru Mancaș, zguduți de jale și durere sînt alături de Greti, Mara și Vivi în greaua încercare prin care trec în urma decesului celui ce a fost un om deosebit și un prieten devotat dr. MUȘAT OCTAVIAN Vivi, nu te vom uita niciodată.

FAMILIA ing. Popescu Cantemir aduce un ultim omagiu celui care a fost un bun prieten dr. MUȘAT OCTAVIAN Transmite sincere condoleanțe familiei greu încercate.

FAMILIA Lazăr Gheorghe împărtășește durerea familiei dr. Mușat pricinuită de dispariția fulgerătoare a celui care a fost directorul Spitalului Vulcan dr. MUȘAN OCTAVIAN Dumnezeu să-l ierte.

### COMEMORARI

SE IMPLINESC 2 ani de tristețe și neștearsă amintire de la decesul dragului nostru soț și tată PONCIS GHEORGHE (382)

SE IMPLINESC șase luni de la dispariția scumpei noastre SECULA ELISABETA Lacrimi și flori pe mormîntul ei. Familia (386)

CU DURERE în suflet amintim că se implinesc 5 ani de la despărțirea de cel care a fost un bun soț, tată și bunle DODU NICOLAIE Amintirea lui va rămîne veșnic în inimile noastre. (386)

### FILME

PETROȘANI — Parintul: Africa Express; 7 Noiembrie: In căutarea lui Jupiter; Unirea: Substituirea.  
LUPENI: Moment glorios  
VULCAN: Stop cadru la masă.  
LONEA: Tănase Scatiu. I-II.  
URICANI: Cronica adolescenței.  
PETRILA: Un pas greșit

ANINOASA: Taina reginei piratilor.

### T.V.

10,00 Actualități  
10,15 Teleșcoală.  
11,20 Teatru TV (reluare).  
Sfîntul Mitică Blajinu' de Aurel Baranga.  
13,25 Magazin auto-moto.  
13,45 Actualități.

15,00 La poalele Harghitei.  
16,00 Notați în agenda dv.  
16,20 Oamenii, salvați viața Deltel  
16,45 Teleșcoală (reluare) Curs de limba germană.  
17,00 Meridianele cîntecului.  
17,20 Limba noastră.  
17,40 Desene animate.  
18,00 Campionatul Mondial de handbal masculin: România — Coreea

de Sud. Transmisiune directă de la Presov. Actualități.  
19,30 Tribuna partidelor politice.  
20,15 Panoramic economic.  
20,45 Telecinemateca. Dirijorul. Producție a studiourilor poloneze.  
22,35 Academia de Arte Frumoase: 1864—1990.  
23,00 Actualități.  
23,20 Nocturnă.

## I.G.C.L. Petroșani

strada M. Eminescu nr. 15—17

### ANGAJEAZA

în condițiile legii, muncitori calificați în meseriile:

- zidar
  - zugrav
  - timplar (dulgher)
  - instalator sanitar
  - sudor autogen și electric
- pentru lucrări de prestări în construcții.  
Relații la biroul PERSONAL, telefon 41920, 41921, 42293, interior 46.

## Direcția județeană de drumuri și poduri Deva

ANGAJEAZA PENTRU BRIGADA DE CONSTRUCȚII MONTAJ VALEA JIULUI următorul personal:

- maistru întreținere utilaje terasiere
- mecanic întreținere auto și utilaje
- sudor
- mecanic deservent excavator tip castor

Încadrarea personalului se face conform Legii nr. 57/1974 și Decretului nr. 206/1988. Relații suplimentare la Brigada C+M Petroșani, telefon 43888, sau D.J.D.P. Deva, telefon 956/14126.

## Întreprinderea minieră Aninoasa

nu mai face angajări, pentru nici o categorie de personal, începînd cu data de 26 februarie 1990

## Combinatul minier Valea Jiului

cu sediul în Petroșani, str. 23 August nr. 2 organizează în data de 7 martie 1990, ora 11,30, concurs pentru ocuparea postului de — contabil șef la IM Uricani  
Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute în Legea nr. 12/1971.  
Inscrierile se fac pînă în data de 5 martie 1990.  
Relații suplimentare, precum și tematica pentru concurs se pot obține la Biroul personal-invățămînt social din CMVJ.

## ÎNȚEPRINDEREA DE REȚELE ENERGETICE DEVA

încadrează în condițiile legii, electricienii cu condiții de șefi de tură pentru stații electrice de transformare din cadrul CIT Petroșani, precum și pentru CDEE Petroșani și Brigada de Construcții Montaj. Pentru activitatea de construcții montaj, încadrăm și muncitori necalificați (bărbați).

Mal precizăm că se acordă următoarele gratuități:

- gratuitatea chiriei la apartament
- gratuitatea energiei termice la apartament
- tarif preferențial de 0,25 lei kWh la energia electrică.

Persoanele interesate se pot adresa la sediul IRE Deva biroul POPIR, tel. 15750, int. 121, 131 sau la CIT Petroșani, CDEE Petroșani și BCM Petroșani, tel. 41850, 41880.